

СЪРЕВНОВАНИЕТО В СЕЛСКОТО СТОПАНСТВО И НЯКОИ НАРУШЕНИЯ НА СТАТИСТИЧЕСКАТА ОТЧЕТНОСТ

Иван Батьов

ст. икономист при ОСУ — Плевен

Основната задача на селското стопанство е непрестанно да увеличава и поевтинява продукцията от единица площ. Само по този начин е възможно постоянно да нарастват доходите на кооператорите и да се осигурява снабдяването на трудещите се от градовете с продукти и промишлеността с необходимите ѝ суровини.

В борбата за изпълнение на тази важна задача все по-широко място намира социалистическото съревнование. Възникнало в новите икономически условия в нашата страна, то се превърна и в масово движение както в трудово-кооперативните земеделски стопанства, така и между отделни стопанства, околии и окръзи. През последните години съревнованието надхвърли границите на страната и редица стопанства и околии се съревновават с колхозни, земеделски стопанства и райони на Съветския съюз и някои народнодемократични страни.

За да бъде съревнованието действено и да мобилизира трудещите се кооператори за постигането на нови успехи, е необходимо правилно да се подберат стопанствата и околиите, които ще се съревновават, като се изхожда от близостта и сходството в икономическите условия, при които те се намират. Особено важно е да се подбират такива показатели, които допринасят за общото увеличаване на селскостопанската продукция. За сега обаче практиката показва, че в договорите за съревнование преобладават показатели за средната продуктивност на животните, за средните добиви и др. Разбира се те оказват влияние за увеличаването на продукцията, но понякога, при неправилно разбиране на тяхното значение, дават и обратен резултат. Освен това обикновено в договорите не се изяснява за каква площ ще се изчисляват средните добиви — пролетнопродуктивна или реколтирана, от кои овце и крави ще се изчислява средната млечност и средно добитите приплоди и др. т. Неправилно се определя базата при изчисляване продукцията на 1000 декара. Например в договора за съревнование между Ловешка и Луковитска околия през 1956 г. е предвидено да се води съревнование за получаване най-много яйца на 1000 декара ниви вместо на 1000 декара зърнени култури — пшеница, царевича, ечемик, ръж, овес и просо. За същата година в договора между Никополска, Плевенска и Свищовска околия е предвидено да се води съревнование за достигане най-голям брой животни в ТКЗС на 1000 декара обработваема земя, без да се вземат под внимание мерите и пасищата, въпреки че в 348 постановление на Министерския съвет от 1952 г. е определено ясно на кои площи да се изчислява гъстотата на животните в ТКЗС.

В същия договор се говори за получаване най-много приплоди от 100 майки, без да се изясни кои майки и към кое време трябва да се вземат пред вид при отчитане на съревнованието. В договора между Плевен-